23/09/2003

1) Elencare le proprietà delle transazioni, dedicando a ciascuna poche parole di spiegazione.

2) Fate un esempio di un’esecuzione non serializzabile di due transazioni 

3) Definire formalmente che cosa significa che X determina univocamente Y (ovvero che X(Y) Considerando la tabella sottostante, dite se è vero che: A(C; B(C; C(A; A(C

A
B
C

10
12
10

40
13
20

40
14
20

40
15
30

1) Si consideri il seguente schema relazionale

Fornitori(CodF, Nome)

Offerte(CodF*, CodP*, Prezzo)

Prodotti(CodP, Descrizione, Peso, Colore)

Si risponda alle seguenti interrogazioni:

· Si trovi il nome di quei fornitori che hanno solo offerte con prezzo < 1000 
· Si trovi la descrizione di quei prodotti forniti solo da fornitori con Nome XXX
2) Si dica quando è che una decomposizione R1(T1)...Rn(Tn) di uno schema R(T,F) ne preserva i dati (dare la definizione).

3) Elencare le proprietà delle transazioni, dedicando a ciascuna poche parole di spiegazione.

Considerando la tabella sottostante, dite se è vero che: A(C; B(C; C(B

A
B
C

1
12
10

2
12
20

3
12
20

4
13
30

3) Si elenchino in estrema sintesi le differenze tra la 3FN e la FNBC, e tra gli algoritmi di sintesi e di analisi.

Elencare le proprietà delle transazioni, dedicando a ciascuna poche parole di spiegazione.

Elencare le fasi della progettazione di una base di dati, dedicando a ciascuna poche parole di spiegazione.

Dire che cos’è l’indipendenza logica delle applicazioni.

1) Date la definizione di decomposizione che preserva i dati.

Considerando la tabella sottostante, dite quali tra le due decomposizioni R1(AB),R2(BC) e R1(AB),R2(AC) preservano i dati

A
B
C

1
12
10

2
12
20

3
13
30

2) Descrivete SINTETICAMENTE le proprietà delle transazioni

3) Descrivete SINTETICAMENTE in che senso, secondo voi, il modello ad oggetti è più ricco (più espressivo) del modello relazionale

1) Definite la nozione di serializzabilità e fate un esempio di un’esecuzione non serializzabile di due transazioni

2) Scrivete la definizione di decomposizione che preserva i dati

3) Elencate gli operatori dell’algebra relazionale e (opzionale) scrivete alcune delle equazioni che essi soddisfano (ad esempio σC (σC’ (r)) = σC’ (σC (r))

4) Definite la nozione di chiave esterna

1) Considerate lo schema:


Studenti(Matricola,Nome,Cognome,Voto,Materia,Data)

a) Specificatene le dipendenze funzionali

b) Spiegate perché l’uso di questo schema, in pratica, presenta dei problemi

c) Spiegate perché la decomposizione indicata sotto non va bene:


Studenti (Matricola,Nome,Cognome) Esmai(Cognome,Voto,Materia,Data)

2) Date la sola definizione di ‘schema in terza forma normale’ in maniera precisa
3) Definite la nozione di serializzabilità e specificate sinteticamente il protocollo usato per implementarla

4) Considerando lo schema


Studenti(Matricola,Nome) Esami(Matricola*,Voto,Materia)

scrivete l’interrogazione che trova il nome di tutti gli studenti che hanno superato l’esame di ‘Basi di Dati’ usando gli operatori dell’algebra relazionale (non usate SQL!)

